



交友以無瞋為自在，
做人以無痴為清涼，
學佛以無相為淨土，
修行以無得為涅槃。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

你歡喜的最偉大

文 / 星雲大師

張勝居士是慈愛寺的信徒，平時歡喜到寺裡找無德禪師談禪問道。

有一天，張勝居士興沖沖地跑到寺院裡，對無德禪師說：

「禪師，禪師，我知道了！在阿彌陀佛發願文中，有提到『十方三世佛，阿彌陀第一』，意思是指阿彌陀佛無量光、無量壽的殊勝功德嗎？」無德禪師點點頭，回答說：「是啊！」

這時候，張勝居士忽然話鋒一轉，問說：「但是每一尊佛都有他的功德、願力和成就，那麼，其他的佛又是排在第幾位呢？難道，釋迦牟尼佛是第二，藥師佛是第三嗎？到底哪一尊佛最偉大？」

無德禪師笑呵呵地說：「你歡喜的最偉大。」

佛光山臘八粥 全球結緣逾200萬碗



↑每到法寶節，傳統叢林寺院都會煮臘八粥結緣供眾。圖 / 人間社記者李生鳳



↑慧傳法師（右）至佛光山雲居樓，關心臘八粥分裝。圖 / 人間社記者李生鳳

文詞探源

狗咬呂洞賓

文 / 吳宏信

有句歇後語：「狗咬呂洞賓，不識好人心。」意思是好心沒好報，做好事反被誤會，代表一種忘恩負義、恩將仇報的行為，或比喻做人不識好歹、不分善惡。

此歇後語相傳是因呂洞賓成仙前是個讀書人，有位同鄉好友名苟杳（音狗咬），雖家境清寒仍勤奮向上，呂洞賓邀他到家裡住，希望他認真讀書，早日出人頭地。

某日有客來訪，見苟杳一表人才，想將妹妹許配他，呂洞賓恐苟杳誤了前程想拒絕，但苟杳卻執意要這門親事。呂洞賓只能同意，但提出條件：「成親後，我要先陪新娘子睡三宿。」苟杳本不願意，但因寄人籬下，也只能咬牙答應。

成親當天，呂洞賓沒掀開新娘頭蓋，只靜坐燈下讀書。三日後苟杳進洞房，新娘幽怨落淚質疑夫君為何不肯同眠，他這才恍然大悟，原來呂洞賓怕苟杳貪圖享樂，忘了求取功名，才用此法激勵他。苟杳也不負呂洞賓的苦心，幾年後果然金榜題名，當了大官。

事過八年，呂洞賓家裡失火，家產付之一炬，去找苟杳幫忙。苟杳熱情接待，卻矢口不提接濟之事，呂洞賓嘆道：「人情薄如紙，一有權勢就變臉，天下皆如是也。」一氣之下不辭而別。

返家後，卻驚見破茅屋變成新瓦房，心中甚感疑惑，何來銀錢修建？又見門旁貼著白紙，莫非家中有人亡故？進屋一瞧，廳中停放一口棺材，妻子披麻戴孝，見到呂洞賓驚訝不已。

妻子說，呂洞賓離家不久後就有人來幫忙蓋房子，還抬來棺材說呂洞賓病死他鄉。呂洞賓才明白，這全是苟杳的把戲，於是拿起利斧劈開棺材，發現裡面全是金銀珠寶，棺內還有一封信，上面寫著：「苟杳不是負心郎，路送金銀家蓋房。你讓我妻守空房，我讓你妻哭斷腸。」

隨著年代演變，因為「苟杳」與「狗咬」同音，「苟杳呂洞賓，不識好人心」演變成「狗咬呂洞賓，不識好人心」。

【人間社記者李生鳳高雄報導】慶祝佛陀成道日農曆12月8日法寶節，佛光山和全球各地別分院1月18日同步煮臘八粥結緣供眾。佛光山雲居樓、朝山會館等處，在全山大眾合作下，從數日前開始備料，18日凌晨開始烹煮、分裝，送到機關團體、公司行號、學校、友好寺廟等，全球道場總計送出逾200萬碗臘八粥。

當日早課由佛光山住持心保和尚於大雄寶殿領眾薰修，心保和尚早齋開示，引用《佛說因緣僧護經》，佛陀無問自說，闡述三歸依：「歸依佛者，得大吉利，晝夜心中，不離念佛。歸依法者，得大吉利，晝夜心中，不離念法。歸依僧者，得大吉利，晝夜心中，不離念僧。」開啓有情自性三寶，是盡形壽，乃至盡未來際的堅固不壞信仰。

臘八粥供養 象徵「和諧」

佛光山常務副住持慧傳法師至雲居樓、

朝山會館等處關心。提及佛光山開山祖師星雲大師將佛陀成道日稱為「法寶節」。悉達多太子為悟道修苦行，導致體力不支，牧羊女以乳糜供養，因而恢復氣力，最終在菩提樹下開悟成佛。為紀念佛陀成道，傳統叢林寺院每年這天都會煮臘八粥供養大眾。

佛光山普門中學餐旅群科（餐飲管理科和觀光事業科）師生8人，今年再度到朝山會館煮臘八粥。「臘八粥是師公留給我們普中的回憶與味道，我們努力傳承。」教師顏文生表示，聽到要到佛光山煮臘八粥，學生都是爭先恐後。大師教煮的臘八粥，許多食材像是花生、蓮子、紅棗都很常見，但要能將彼此味道融和，才能煮出大師說的「和諧」。

教師、義工 歡喜送愛心

教師潘泓頌表示，第一次到佛光山煮臘八粥，自己也學到很多，包括火候，還有



↑朝山會館前由佛光山叢林學院學生分裝臘八粥。圖 / 人間社記者李生鳳

煮粥時必須不斷攪拌都很重要。高三餐飲管理科劉志佑認為必須了解臘八粥的元素和由來，在料理的過程中會更有感受，希望將每碗臘八粥，都煮出溫暖的人情味。

佛光山文教基金會義工Josie，則是幫忙送臘八粥到「雲水書坊—行動圖書館」服務的學校。他今年是第3度送臘八粥到學校，小朋友們都很期待以臘八粥當早餐，看到孩子興奮的模樣，他也很歡喜能分送臘八粥和大家結緣。

廣發1.2萬碗臘八粥 百名義工結歡喜緣



↑西來寺五觀堂信眾享用臘八粥盛況。↓義工發心結緣。圖 / 人間社記者張志誠



古人行誼

好男人的典範

文 / 雲蘇

說起房玄齡大家應該都不陌生吧，他和杜如晦可說是唐太宗的左右手。史書記載，房玄齡善謀而杜如晦處事果斷，因此稱作「房謀杜斷」，被譽為良相的典範。

可是房玄齡堂堂一個宰相，卻是PTT（怕太太）協會的成員。他的太太盧氏是個很有個性的人，堅持不讓房玄齡納妾；也有人說她很霸道，因為在古代男人三妻四

妾很正常，更何況房玄齡還是宰相。但盧氏說什麼也不答應，就是皇帝送上門的也不行。

有一次，唐太宗宴請開國元勳吃飯，酒酣耳熱之際賜了房玄齡兩位美女，房玄齡也糊裡糊塗地將美女帶回家。盧氏怒不可遏，二話不說就將這兩個美女趕出家門。

唐太宗知道後就宣盧氏進宮，在她面前擺了一杯毒酒，讓兩位美女站在她面前，要盧氏二者擇一。他告訴盧氏：「這裡有一杯毒酒，如果你不讓房玄齡納妾，就喝了它；若想活命，就讓房玄齡納妾。」房玄齡嚇得下跪求情，怎知盧氏想都沒想，立刻拿起酒杯一飲而盡，還請皇上要遵守諾言。

住持讚歎義工們體驗服務奉獻，使內心淨化。

來自尼泊爾的Sorba Shakyas釋迦族姓傳人，與家人一起來吃粥。Sorba分享每年都會在佛陀成道日回寺，享用熱騰騰的臘八粥。

西來分會本土人士Anjelene Quin表示，這是第一次在西來寺享用臘八粥，對粥的味道稱讚不絕，受訪時，他已在大啖第3碗粥；道場的清淨與義工們的友善令他印象深刻。

唐太宗看盧氏這麼乾脆地把酒喝了，竟然拍手叫好——原來那不是毒酒，而是醋啊（相傳這也是「吃醋」的由來）！他總算明白房玄齡為何這麼怕太太了，一個連皇帝都不怕的人，又能奈她何呢？

之後，唐太宗再不為難房玄齡，而房玄齡自始至終也只有盧氏這個配偶，在父權主義當道的年代，實在是很難得。

其實細究起來，房玄齡不是怕太太，而是愛太太、尊重太太，否則以他的權勢，大可不必理會妻子的想法。有一句話是這麼說的：「能駕馭丈夫不是妻的能幹，而是夫的明理；能管制妻子不是夫的嚴厲，而是妻的賢淑。」所以說房玄齡是好男人的典範，一點都不為過。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
2/2 (五)	大悲懺法會
2/9 (五)	除夕普佛辭歲
2/9 (五)	春節平安燈會 (2/9-2/25)
2/10 (六)	新春朝山、文化表演